MEDIÁLNÍ TECHNOLOGIE – ROZHLAS

KOMERČNÍ VERSUS VEŘEJNOPRÁVNÍ


Tato práce předkládá vzorovou hodinu, jejímž cílem je ukázat žákům středních škol a gymnázií, v čem se liší komerční rozhlasové zpravodajství od veřejnoprávního rozhlasového zpravodajství, a co vystihuje tzv. infotainment. Žáci by si na konci hodiny měli uvědomit, že komerční nerovná se vždy špatný. 
1. Úvod


Rozdělte žáky do tří skupin. Jedna skupina bude reprezentovat zpravodajství Českého rozhlasu 1 Radiožurnálu (dále ČRo 1 Radiožurnálu), druhá skupina reprezentuje zpravodajství rádia Frekvence 1 a třetí skupina má na starost zpravodajství Rádia Impuls. 


Poté žákům postupně pusťte tři zpravodajské relace (zpravodajskou relaci ČRo 1 Radiožurnálu, zpravodajskou relaci rádia Frekvence 1 a zpravodajskou relaci Rádia Impuls – viz příloha 1), všechny vysílané v ten samý den v ranním vysílání. Vyzvěte žáky, ať si všímají především:

a) způsobu interpretace zpravodajského textu

b) volby jazykových prostředků

c) výběru, zpracování a řazení zpráv

d) zvukového obalu


Až si žáci poslechnou zpravodajské relace, vyzvěte skupiny, aby na základě bodů, kterých si měly všímat, uvedly klady a zápory právě toho “svého“ zpravodajství. 


V diskusi se snažte jednotlivé postřehy dále rozvést. Např. pokud žák řekne, že projev redaktora zpravodajství rádia Frekvence 1 je dynamičtější než projev redaktorky zpravodajství ČRo 1 Radiožurnálu, ptejte se, co to má za účel. 


Směřujte diskusi k následujícím tématům:

Slyšeli jsme ve zpravodajských relacích komerčních rozhlasových stanic prvky obecné (nespisovné) anebo hovorové (spisovné) češtiny?

Jsou zpravodajské relace vyvážené (zprávy z domova, ze světa, ze sportu)? …. (Proč ve zpravodajských relacích komerčních rozhlasových stanic převažují domácí a lokální zprávy?)

Odlišnosti v úvodních titulkových větách zprávy (ČRo 1 Radiožurnál - hodinu před polednem bude mít Česko novou vládu(, rádio Frekvence 1 - už za pár hodin máme novou vládu()

Jak se liší délka a “hloubka“ zvukových zpráv ze záznamu?

Diskuse by zúčastněné dovést k závěrům obsaženým v Textu pro pedagoga (viz příloha 2)
***
Období vzdělávání: Gymnaziální/Středoškolské

Cíle dané aktivity: umět popsat rozdíly a nástroje v rozhlasovém zpravodajství

Přínos žákům: 

· kritické vnímání mediálního sdělení

· pochopení pojmů veřejnoprávní, infotainment
Didaktická povaha příspěvku:
Interaktivní výuková aktivita

Organizační forma výkuky:
Skupinová práce, diskuse

Vyučovací metoda:
Aktivizační

Předpokládaný časový nárok:
1 hodina

Nutné pomůcky
Teoretické poznámky, zvukové ukázky na CD
