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Mediální gramotnost a výchova, ZS 2006

Školní aktivita: obraz muslimů v médiích

Islám je po křesťanství nejrozšířenějším náboženstvím světa a jeho vývoj trvá již čtrnáct století. Z tohoto pohledu je téměř nemožné, aby byl islám monolitním a neměnným náboženstvím. Islám se samozřejmě mění v čase, v důsledku politických, ekonomických i společenských změn, mění se ve vztazích k jiným náboženským, filosofickým nebo politickým systémům. Výsledkem je pestrý obraz, který jedinec sám může stěží pojmout. 


Nezdá se však, že by tuto pestrost odrážela i česká média. Jirák v souvislosti s problematikou cizinců a menšin upozorňuje, že „média se opírají o nezpochybňované a paušálně zjednodušující soudy prezentované jako nabyté zkušenosti…“
 

Metodická poznámka

Jsou to právě paušálně zjednodušující soudy (neboli stereotypy), na které chce tato aktivita – prostřednictvím srovnání novinových článků a výňatků z odborné i popularizační literatury o muslimech, islámu, politice, společnosti i dějinách států, v kterých žijí muslimové – poukázat. Srovnání ale není úkolem autorky této aktivity, ale studentů, kteří se jí budou zabývat. 

Aktivita sestává ze dvou částí (každá zabere přibližně jednu vyučovací hodinu): 

1. Studenti se zamyslí nad šesti otázkami, která se týkají muslimů a islámu, a pokusí se na ně najít odpověď v přiložených článcích z novin. (Tyto články byly vybrány náhodně, zároveň se ale vzhledem k způsobu jejich výběru domnívám, že poskytují poměrně přesný obrázek mediálního pokrytí muslimů a islámu v hlavních českých novinách za posledního tři čtvrtě roku – psáno v lednu 2007). Na závěr studenti zhodnotí obsah článků.

2. Studenti prostudují výňatky z literatury (vhodnější by samozřejmě byla práce s „celými“ knihami, včetně ilustrací.) a porovnají získané informace s informacemi z novin. Čím se liší? Nabízejí knihy hlubší informace než noviny? Přinášejí noviny úplný obraz islámu? 

Aktivita předpokládá spolupráci studentů ve skupinách, kdy nemusí každá skupina nutně odpovědět na všechny otázky, ale jen na některé a pak o nich informovat ostatní studenty (nejde ostatně o to zahltit se nabídnutými informacemi, ale spíš o to uvědomit si jejich rozsah). Kromě mediální výchovy lze tuto aktivitu využít i v hodinách dějepisu, zeměpisu, případně občanské výchovy. 

Teoretická východiska

Učitel může uzavřít aktivitu upozorněním na tzv. zpravodajské hodnoty, jejichž existenci doložili Galtung a Rugeová. Zpravodajské hodnoty jsou znaky, které rozhodují o tom, zda bude zpráva zařazena do novin nebo ne. Mezi zpravodajské hodnoty patří například jednoznačnost (zpráva nesmí být vnitřně rozporná), jednoduchost (snadná pochopitelnost), vztah k elitním národům či osobám, průběžnost (preferování událostí, o kterých se již někdy psalo), negativita (událost měla nebo může mít tragické následky), souznění (událost splňuje očekávání publika) a další.
 Zpráva o islámském teroristovi, který spáchal sebevražedný útok v autobuse plném malých dětí všechny výše popsané podmínky splňuje (proklamovaný boj „elitních“ USA proti terorismu a stálé připomínky 11. září 2001 a jeho důsledků zřejmě staví každý teroristický útok do jejich blízkosti). Zpráva o tom, že ženy ve Spojených arabských emirátech dostávají stejné platy jako muži není negativní, není „průběžná“, nesplňuje očekávání čtenářů ani se netýká elitních národů. Při výběru zpráv v souladu se zpravodajskými hodnotami dochází ke zjednodušením a stereotypizaci, které sice jsou do jisté míry nevyhnutelnou součástí našeho náhledu na svět, protože nám pomáhají třídit poznatky a myšlenky, ale zároveň mohou být zdrojem předsudků a důvodem (ze své podstaty neopodstatněným) pro odsuzování.
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Otázky

1. Jaká základní pravidla muslimovi přikazuje islám? 

2. Jaké jsou hlavní islámské svátky?

3. Jaká je nejlidnatější islámská země?

4. V kterých evropských státech žijí přirozené muslimské populace?

5. Může existovat v zemi s převahou muslimských obyvatel demokracie?

6. Jaké je postavení žen v muslimských zemích?

Novinové články

Nepřátelé USA všech zemí, spojte 

16.01.2007, LADISLAV KRYZÁNEK, Mladá fronta DNES
Hugo Chavez a Mahmud Ahmadínežád budují novou internacionálu proti Americe Vyhrožují "ropnou zbraní"

Praha - Ve světě se nenápadně formuje cosi jako nová internacionála. „Vstoupit“ do jejích řad může kterýkoliv stát, stačí splnit jedinou podmínku: mít chuť pořádně zatopit Spojeným státům.
A takových režimů je stále dost. Spojit je v jeden silný blok, o to v poslední době mohutně usiluje svérázný vůdcovský tandem, který hraje prim mezi světovými populisty, íránský prezident Mahmúd Ahmadínežád a jeho venezuelský kolega Hugo Chávez. O uplynulém víkendu se v Caracasu objali už počtvrté během posledních šesti měsíců. A určitě ne naposledy.
„Nepřátelé USA všech zemí, spojte se,“ tak nejspíš zní krédo nových kamarádů, kteří se hledali tak dlouho, až se našli. Možná si říkáte: Co může mít společného islámský fundamentalista známý touhou vymazat Izrael z mapy světa a autokratický jihoamerický revolucionář, který se často ohání Marxem a Leninem a s oblibou tvrdí, že je socialistou, stejně jako jím byl Ježíš? Něco tady je, tmelem bizarního spojení je společný nepřítel, v prvé řadě Spojené státy, „ďábel, který chce vládnout nad světem,“ jak říká Chávez.
„Šíříme revoluční ideje po celém světě,“ prohlásil o víkendu vousatý Ahmadínežád krátce poté, co přistál v Caracasu. „O obou našich státech lze mluvit jako o jediné vlasti,“ nenechal se v odpovědi zahanbit ani Hugo Chávez, muž hnědý jako kokosový ořech, jemuž v žilách koluje trocha indiánské krve. A své revoluční úsilí ve Venezuele - rozuměj tvrdé utlačování středních vrstev a kupování si chudiny štědrými sociálními programy - přirovnal k šílené islámské revoluci v Íránu. Oba se navzájem titulují „bratře“.
Mohli bychom se podivnému spojenectví dvou do sebe zahleděných politiků jen útrpně zasmát. Ovšem pozor! Líbánky Ahmadínežáda a Cháveze, stejně jako jejich snaha zapojit do svých aktivit další levicové a jiné diktátory a polodiktátory, mohou být nebezpečné. Navíc obě země, Írán i Venezuela, náleží k největším světovým vývozcům ropy. A ropu také chtějí použít jako pádnou zbraň k vydírání. „Budeme usilovat o zvýšení cen ropy na trzích,“ řekl v Caracasu Ahmadínežád a Chávez mu přitakával. Oba bývalí vojáci chtějí, aby Organizace zemí vyvážejících ropu omezila množství suroviny na trhu, a tím zvedla její cenu. Írán je nyní čtvrtý největší exportér ropy, Venezuela klesla z pátého místa na osmé.
Ahmadínežád už nabídl Chávezovi pomoc při vývoji vlastního jaderného průmyslu. Obě země se v sobotu shodly, že založí společný fond -financovaný právě z výtěžků z ropy - který bude investovat do zemí, jež se připojí k jejich alianci proti Washingtonu. Tento fond bude mechanismem osvobození od imperialistického vlivu. Smrt americkému imperialismu,“ zvolal při této příležitosti Chávez.

Spanilé jízdy za spojenci

Írán i Venezuela to myslí s budováním protiamerické „osy“ naprosto vážně. V červenci jezdil po světě Hugo Chávez a snažil se upevňovat vztahy s nynějšími či bývalými americkými nepřáteli. Začal příznačně - u posledního evropského diktátora Alexandra Lukašenka.
Nyní ho na spanilé jízdě vystřídal Mahmúd Ahmadínežád. Z Caracasu zamířil v neděli do Nikaraguy, kde přesvědčoval „polepšeného“ někdejšího marxistického vůdce Daniela Ortegu o potřebě vytvořit silnou strategickou alianci, jež zachrání svět od „šílenství, válek a barevných revolucí“. A včera už sršel energií v Ekvádoru na inauguraci nového levicového prezidenta Rafaela Correy. Tam se sešel i s dalším významným odpůrcem politiky USA, bolivijským šéfem státu Evo Moralesem.
Tyto schůzky vystihují hlubší tendenci: izolovaní autokratičtí vůdci Asie, Latinské Ameriky či Afriky se snaží upevnit vztahy a získat na svou stranu co největší část rozvojového světa. Nejde jen o ideologii, ale i o byznys. Mimochodem, za libyjským šéfem Muammarem Kaddáfím byl Chávez už čtyřikrát. „Zdá se, že autoritářské vlády se rozhodly, že vrátí úder, který utržily pádem železné opony,“ řekl listu The Washington Post americký senátor Richard Luger.

MfD: Z anonymního dopisu vyplývá islámský prvek

15. ledna 2007, ČTK

Praha - Z dopisu, v němž anonym ve čtvrtek ohlásil výbuch v pražských církevních školách, vyplývá islámský podtext - tedy že se chce někdo mstít křesťanům za to, že podle něj Západ utlačuje muslimy. Píše to dnešní Mladá fronta Dnes (MfD) s odvoláním na nejmenované, dobře informované zdroje. Policejní experti podle MfD hodnotí autora anonymního dopisu jako člověka, který je buď psychopat, absolutně nesoudný vtipálek, nebo opravdu rozhněvaný muslim. 

Na dotaz MfD, zda je z dopisu zřetelný islámský prvek, tedy že by se jeho autor chtěl mstít křesťanům, ministr vnitra Ivan Langer odpověděl: "Bez komentáře". Uvedl, že církevním školám mimo Prahu podle dostupných informací nebezpečí nehrozí.

Policie dostala anonymní oznámení ve čtvrtek. V pátek ráno prohledala školy, jimž nebezpečí výbuchu hrozilo. Výbušniny tam nenašla. Detektivové v souvislosti s tím prověřují podezření z trestného činu teroristického útoku. Na bezpečnostních opatřeních se podílely i další složky integrovaného záchranného systému. Kvůli možnému nebezpečí byla v pohotovosti i Bezpečnostní informační služba. 

Islámský radikál Hekmatjár prý pomohl utéct bin Ládinovi

Islámábád 11. ledna, Hospodářské noviny

Afgánský islámský radikál Gulbuddín Hekmatjár řekl v rozhovoru pro pákistánskou televizi Geo TV, že jeho bojovníci pomáhali při útěku Usámy bin Ládina z jeskyní Tora Bora. Tento jeskynní komplex před pětin lety bombardovali Američané a vůdce teroristické sítě Al-Kájdy byl nucen uprchnout. Někdejší afgánský premiér Hekmatjár, který stojí v čele fundamentalistické sunnitské militantní Islámské strany, v interview zdůrazňoval, že nemá spojení s Al-Káidou. 

"Nemáme žádné organizační spojení s Al-Káidou. Nepodílíme se na žádných vojenských operacích mimo území Afghánistánu," sdělil.

Izrael opět vyslal svá vojska do pásma Gazy

Gaza 5. ledna, Hospodářské noviny 

Poprvé od listopadové dohody o příměří mezi Izraelem a palestinskými radikálními skupinami vjely v pátek do pásma Gazy příslušníci izraelské armády. Jejich akce byla údajně vyvolána pokračujícím ostřelováním izraelského území palestinskými raketami. Představitelé židovského státu zatím situaci nekomentovali. 

Několik izraelských tanků, obrněných vozů a buldozer vjely do neobydlené oblasti na severu pásma, východně od uprchlického tábora Džabálija. Žádná přestřelka ani jiný incident nebyly hlášeny. Obrněné vozy na místě zůstaly.
Podle dohody o příměří uzavřené 26. listopadu se palestinské radikální skupiny zavázaly zastavit odpalování raket na Izrael výměnou za stažení izraelských jednotek ze severu pásma Gazy. 

Od vyhlášení příměří bylo nicméně na Izrael vypáleno zhruba 70 palestinských raket. Naposledy dopadly tři z nich na jižní Izrael dnes. Nikdo nebyl zraněn. K vypálení dvou dnešních raket se v prohlášení zveřejněném v Gaze přihlásilo radikální hnutí Islámský džihád. 

Izraelský premiér Ehud Olmert minulý týden nařídil obnovení vojenských operací proti palestinským ozbrojeným skupinám, které odpalují rakety, a porušují tak příměří.

Islamisté opustili Mogadišo

29. prosince 2006, Lidové noviny 

Prozatímní vláda a etiopské jednotky dobyly somálskou metropoli, kde vypukl chaos a rabování

MOGADIŠO Somálské hlavní město, kde před lety v ulicích utrpěli těžké ztráty členové americké armády, jejichž osud zachytil snímek „Black Hawk Down“, je opět v rukou nových vládců. Prozatímní somálská vláda podporovaná etiopskou armádou totiž včera z města vyhnala islamisty, takzvané bojovníky Svazu islámských soudů.

Podle agenturních zpravodajů triumfující jednotky vítali někteří obyvatelé Mogadiša zpěvem a květinami, v centru metropole ale vládl chaos a docházelo k rabování.

„Přebíráme kontrolu nad městem,“ potvrdil včera mluvčí vlády Abdirahmán Dinari. Jeden z vůdců Svazu islámských soudů ale v arabské televizní stanici Al Džazíra řekl, že svaz nařídil odsun z Mogadiša jen proto, aby zabránil krveprolití. Pohrozil přitom, že islamisté z Mogadiša mohou udělat druhý Irák.

Mnozí členové islámských milicí se včera rychle převlékli z uniforem do civilního oblečení a vrátili se ke svým klanům. „Připojit se k islámským soudům mě přinutil můj klan, teď se k němu vrátím a oni (vůdci klanu) rozhodnou o mém dalším osudu, zda se přidáme k vládě, či nikoli,“ řekl jeden z vojáků.

Dopisovatel BBC připomněl, že by se země a Mogadišo především mohlo opět ocitnou ve víru klanových konfliktů, které Somálsko sužovaly posledních 16 let. Jsou to právě klany, které mají v zemi stále největší vliv.

Svatá válka

Předchozí anarchie prý byla jedním z důvodů, proč moc násilně uchopili islamisté, kteří v zemi zavedli islámský stát včetně práva šaría. Etiopie se ale obávala, že se ze Somálska stane hnízdo zahraničních teroristických bojovníků, kteří do země připluli s cílem podpořit svatou válku proti Etiopii. Ta má v oblasti jednu z nejlépe vyzbrojených i vycvičených armád. Většina islamistů měla být na druhé straně podporována teroristickou sítí Al Kajda, ve svazu ale bojovali i Eritrejci, kteří jsou historickými nepřáteli Etiopie.

V reakci na včerejší ústup islamistů prohlásil etiopský premiér Meles Zenawi, že etiopští vojáci budou pronásledovat vůdce Svazu islámských soudů, Eritrejce a zahraniční bojovníky svaté války i na moři, pokud se pokusí odplout ze země. Zenawi dodal, že „etiopská vojenská mise je dokončena ze 75 procent.“

Zhruba 3000 členů svazu se včera stáhlo do jihosomálského přístavu Kismayo. Většinu z nich měli tvořit právě zahraniční bojovníci. Naopak na cestě do Mogadiša měl být včera somálský premiér Ali Mohammed Ged, kterého letos v červnu islamisté sesadili. Ti se svým převratem přiřadili ke čtrnácti pučům, které Mogadišo zažilo od roku 1991.

Somálský prezident Abdullahi Yusuf Ahmed v projevu určeném obyvatelům hlavního města slíbil, že nebudou vystaveni žádným represím ze strany vládních jednotek. Současně apeloval na Keňu a další sousední státy, aby jí pomohly zadržet „všechny teroristické elementy“.

čtk, reuters, ef

Do Evropy se vracejí mudžáhidové z Iráku

18. prosince 2006, Lidové noviny 

MADRID Do Španělska se vrátili mudžáhidové,španělský kteří v Iráku prošli výcvikem, jak používat zbraně a výbušniny. Tyto osoby jsou pro země EU potenciálně nebezpečné, napsal ve svém včerejším vydání  deník El País. Lidé, kteří v Iráku bojovali společně s buňkami vůdce irácké odnože Al Kajdy abú Músá Zarkávího, jsou „novodobým trojským koněm teroristické organizace a jejích satelitních skupin na našem území“, citoval El País vysoce postaveného úředníka EU. Mezi sledovanými jsou především Maročané a Alžířané. „Zatím neudělali nic protizákonného, vyčkávají, což komplikuje možnosti jejich zatčení,“ doplnil expert na islámský terorismus.

Dámy v burkách

16.12.2006, VLADIMÍR KUČERA, Mladá fronta DNES (komentář)

I tolerance by měla mít svoje hranice a překročit je by byla hloupost

Na Asijských hrách v Dauhá v běhu na dvě stě metrů zvítězila bahrajnská atletka Roqaja Al Ghasaraová. Na hlavě měla hidžáb, tradiční šátek zakrývající místa, která by neměly spatřit jiné mužské oči než ty jejího manžela.
Po Praze se procházela redaktorka Zuzana Janečková zcela zahalená burkou, hábitem neprůhledným od hlavy k patě. Reakce českých občanů na nezvyklého zakuklence (kdo má taky poznat, že je to ženská?) byly přinejmenším rozpačité. Možná by bylo na místě pohovořit o místním sklonu k diskriminaci či o xenofobii, ale nevím, zda by to bylo zcela oprávněné. Lze totiž užít termín „diskriminace strachem“. Není to tak dávno, co jsme zažili velké policejní manévry s vysvětlením, že Praze hrozí teroristický útok. Média nám předvádějí krom jiného paní vykřikující do světa hrdost na syny, kteří se nechali roztrhat na kousky bombami připevněnými na tělo a – je vezmi čert! – se sebou pomordovali řádku ďaurů, ďaurek a ďaurátek. Nevěřící měli smůlu, že se vyskytovali na místech, v nichž se svatí šílenci rozhodli vykonat svůj alláhumilý čin. A také byly už dívky, jež nesly sebevražedné a vražedné nálože.
Proto bych tolik nesoudil znejistělé spolucestující tajemné slečny v burce. Pod ten hábit se toho vejde. Nejistota je zlá věc. Přeženu-li: je rasismus, když se kdesi na pražském Smíchově všelijak tlačí a víří v přeplněné tramvaji parta hlučných Romů a člověk si zapne tašku či přemístí peněženku?
Nebuďme však dramatičtí. Stejně mě nepřekvapuje podezření obchodníků, že burka je novým zlodějským trikem. Skutečnost, že exotický šat údajně nemá otvory na ruce, je nejspíš většině utajena. A proč by to mělo být v obecné známosti, když drtivá většina z nás neví, co charakterizuje jednotlivé úbory evropských ženských církevních řádů? Také se nabízí jiný problém: smějí dámy v burkách řídit? Jak ty ruce vyndají? A kdyby i měly nějaké speciální „řídicí díry“, prý není burkou pořádně vidět. Tedy každá „oburkovaná“ žena je coby řidička nebezpečná. Možná však, že kultura, která nařizuje ženám nosit burky, současně jim zakazuje ovládat auto. Potom bychom připustili v naší zemi zřetelnou diskriminaci.
Časem přijdou nějací fanatici s nárokem na ženskou obřízku. U nich to tak přece chodí. Ženu s vnějšími rodidly více svádí ďábel-šajtan. Ať už nebezpečná řidička v burce nebo žena, která nesmí řídit proto, že je žena, obojí je nepřijatelný vlom do zdejší kultury s možným dramatičtějším pokračováním.
Také lze očekávat, že s přibývajícími burkami v Evropě se zvýší i počet místních obhájců „práva na burku“. Jde-li jim tolik o univerzálnost lidských práv, měli by se zabývat i tím, proč občané islámského světa občas ostře netolerují oblečení euroamerických žen. Mudrlantské rady směřují v tomto případě spíše k našim dámám než k druhé straně. „Respektujte místní mravy!“ zazní. Obávám se, že kdyby český katolický kněz vykázal z chrámu děvčata v sukních, nazvali by ho tito horlitelé pomateným zapšklým zpátečníkem. Učinil-li by tak islámský duchovní, dostaly by co proto ty holky. Ti, kteří uvažují, že bychom měli tolerovat „druhou kulturu“ při její expanzi k nám a současně dodržovat v její domovině tamní zvyky, se dopouštějí zřetelné dvojí diskriminace. V prvním plánu diskriminují nás, ale především pokrytecky jako by říkali, „Moudřejší ustoupí“, přičemž coby „moudřejší“ jsme předpokládáni my. Ti „druzí“ dostali roli opiček, jež musíme chápat, zatímco ony nás ne, neboť jim k tomu nejspíš chybí osobnostní i skupinová mentální kapacita. Jistě, zákon, který by svlékl ženy z burek, by byl asi pro zvyky naší civilizace nepřijatelný. Je ovšem třeba si stále uvědomovat, že v „zemích burek“ si takové starosti nedělají. Nezapomínejme v té souvislosti, že i tolerance má svoje hranice. Překročí-li je, lze hovořit o hlouposti. Český atletický šéftrenér Václav Fišera soudí, že v úvodu zmíněná bahrajnská běžkyně ztrácí zahalením něco okolo tří desetin vteřiny. V současných poměrech vztahu kultur můžeme předpokládat, že se brzo najdou euroameričtí aktivisté, kteří budou žádat, aby se Roqaji Al Ghasaraové ty desetinky odečítaly. Kvůli spravedlnosti pro hidžáb.
Mohli by je podpořit lobbisté firmy Nike, jejíž znak má sprinterka na šátku namalován.

Turecko se "zamilovalo" do papeže

Během dvoudenní návštěvy muslimské země se podle médií podařil Benediktu XVI. "malý zázrak". Negativní nálady vůči své osobě obrátil v pravý opak. Turecké noviny neskrývají obdiv, evropský tisk papeže chválí.
Haag/Řím/Ankara 30. listopadu, Hospodářské noviny

Smířlivý tón papeže během jeho probíhající návštěvy Turecka je úspěšný. Turecká média si nejvyšší představitel katolíků za uplynulé dva dny jednoznačně získal a turečtí novináři ve svých dnešních komentářích nešetří nadšením. Italský tisk v této souvislosti staví do protikladu papežovu odvahu přiblížit se Turkům a váhání orgánů Evropské unie postupovat obdobně. 
"Donedávna islámský svět podnikal proti Benediktu XVI. téměř hromadný útok za jeho výroky naznačující, že islám je násilné náboženství a že Turecko se do Evropy nehodí. Ten samý papež dokázal během uplynulých dvou dní svého pobytu v Turecku malý zázrak, když tyto nálady obrátil v pravý opak," píše nizozemský deník Trouw. "Turecká média přetékají smířlivým tónem a premiér Erdogan dokonce z papežových úst údajně slyšel, že ten si přeje Turecko v Evropské unii." 
Ze smířlivého vystupování, které papež v Turecku nasadil, lze podle listu vyvodit, že Benedikt XVI. je přinejmenším ochoten vidět v Evropské unii víc než jen výlučně křesťanskou organizaci. A to je velká výhra. Pro Evropu, pro Turecko i pro náš vztah s islámem," uzavírá list. 
Podle italského deníku Corriere della Sera je "působivé, s jakou jednoznačností se papež otevírá možnosti sbližování Turecka s Evropskou unií". "Ještě působivější ovšem je, že se tak děje v době, kdy sama EU brzdí, pohybuje se jen o vlásky a staví se (k přijetí Turecka) chladně a byrokraticky." 
"Papež dokázal během své historické návštěvy Ankary dát svým slavnostně předneseným slovům epochální smysl. Přistupuje k otázce evropské identity s takovou odvahou, jakou rozhodnutí historické závažnosti vyžadují. Evropské instituce se naproti tomu zdráhají, odkládají, schovávají se za akta, která sice také nesmějí být zcela opominuta, ale jsou druhořadá. Jako kdyby se vstupní rozhovory s Tureckem měly omezit jen na vyplnění formuláře, který příslušné orgány uchazeči přidělí," píše italský list. 
Turecký tisk dnes ve zpravodajství o papežově návštěvě přetéká nadšením. "Miluji Turky," vkládá papeži do úst na titulní stránce nejrozšířenější deník Hürriyet. Vyjadřuje potěšení nad tím, že Benedikt XVI. osobně odsloužil mši v údajném domě Panny Marie v Efesu. 
"Papež získal srdce Turků," konstatuje deník Posta. Komentátor proislamistického deníku Yeni Safak jde ještě dál: "Obdivoval jsem tohoto papeže a vítám jej z plného srdce: Buď vítán, bratře, Herzlich Willkommen, Bruder," píše list i s německým překladem. Podle liberálního listu Radikal byla papežova návštěva naplánována jako zahájení dialogu mezi křesťany: katolíky a ortodoxními. "Způsobem pro všechny zcela nečekaným se změnila ve snahu o usmíření islámsko-křesťanské," zdůrazňuje deník.

Papež v Modré mešitě

27. listopadu 2006, Bob Fliedr, Lidové noviny (komentář) 

Benedikt XVI.Turecku zvolil v  dobré místo k dialogu

Zatímco turecká policie dělá všechno pro to, aby zpacifikovala desítky tisíc demonstrantů proti papežově návštěvě v zemi, Benedikt XVI. se snaží posílit smířlivé poselství své mise, která začne zítra v poledne přistáním na letišti v Ankaře. Na poslední chvíli potvrdil, že navštíví i istanbulskou Modrou mešitu, vystavěnou na počátku 17. století. Její význam pro Turecko se dá srovnat s významem chrámu svatého Víta pro náš národ. V Modré mešitě, jediné mešitě na světě se šesti minarety, se konaly všechny důležité obřady, slavily svátky a odsud také vyráželi poutníci na svatou pouť do Mekky.

Modrá mešita je - na rozdíl od chrámu Hagia Sophia, který stojí proti ní - stavba jednoznačně muslimská. Ne náhodou si čtyřicítka tureckých nacionalistů z krajně pravicové Velké strany jednoty vybrala před pár dny k protestu proti papeži právě chrám Hagia Sophia. Ten byl totiž původně velebnou křesťanskou svatyní. V šestém století ji nechal vystavět císař Justinián. Po celá staletí byl chrám nejvýznamnější sakrální stavbou nejen Byzance, ale zároveň všeho křesťanstva.

Když ovšem roku 1453 dobyli Konstantinopol muslimští Turci a přejmenovali město na Istanbul, proměnili chrám v mešitu. Po křesťanském světě se pak šířily zprávy a legendy o tureckých zvěrstvech při dobývání města. „Pod ranami mečů a údery kopí tříští se mozaika, drahocenné přikrývky oltářové jsou drancovány a nesčetné poklady zlata a stříbra nakládají se na hřbety mezků a velbloudů. Za divokého řevu nosí vojáci obraz Ukřižovaného po kostele, černovousý moslim, pln zuřivé nevraživosti náboženské, posadil mu svoji janičářskou čepici na trnovou korunu a nevázaný vítězný jásot přehlušují potupná slova: totoť je Bůh křesťanů!“, uvádí například jeden sto let starý spis.

Zatímco chrám Hagia Sophia, dnes proměněný v muzeum, je pro turecké extremisty symbolem slavného vítězství islámu nad křesťanstvem a vzbuzuje emoce, Modrá mešita má jakožto tradiční islámský stánek klidnější historii a živější současnost. Pokud se papež již dříve rozhodl navštívit muzeum Hagia Sophia, je dobře, že k tomu teď přidal i Modrou mešitu. Na její půdě se může vést dialogu přece jenom o něco lépe. 

Jak vypadá příměří v pásmu Gazy

27.11.2006 MF Dnes
Bejt Lahíja (AP) - Palestinští kluci (na snímku) běží s roztrhanou vlajkou na místo, které krátce předtím opustili izraelští vojáci. Stalo se tak poté, co bylo po pěti měsících podepsáno mezi Izraelci a Palestinci dlouho očekávané příměří.
Dohoda o zastavení palby vstoupila v platnost v pět ráno středoevropského času. Ihned poté na blízkém kopci u vesnice Bejt Lahíja mladí Palestinci vztyčili svoji vlajku. Jenže krátce po oznámení dohody dopadlo na jižní Izrael podle armádního rozhlasu devět palestinských raket. K útokům se přihlásily dvě skupiny - ozbrojené křídlo vládního Hamasu a Islámský džihád. Obě skupiny přitom byly mezi signatáři dohody o příměří.
Izrael stáhl z pásma Gazy své osadníky i vojáky loni, po osmatřicetileté přítomnosti. Armáda obnovila operace na tomto území po letním únosu vojáka Gilada Šalita. Při bojích pak přišlo o život na 400 Palestinců. V Káhiře o něm o víkendu vyjednával exilový vůdce Hamasu Chálid Mišal. Palestinci chtějí, aby Izrael za Šalita propustil 1000 vězňů.

Stažení Mozartovy opery v Berlíně ostře kritizuje Forman 

29. 9. 2006, Blesk

Zamýšlené stažení Mozartovy opery Idomeneo z programu berlínské operní scény Deutsche Oper z obav před možnými reakcemi islámských radikálů ostře kritizoval významný český filmový režisér a scénárista Miloš Forman. 

V rozhovoru pro deník Frankfurter Rundschau prohlásil, že se jedná o omezení svobody uměleckého projevu. "To je více než směšné, je to nebezpečné," řekl čtyřiasedmdesátiletý autor filmového Amadea. "Inscenace Idomenea přece nevyzývá k násilí. Neříká: jděte na ulici a zabíjejte muslimy. Pokud se jednou začneme před extremisty třást, budeme nakonec všichni nosit stejnokroje Mao Ce-tunga," dodal ve Spojených státech žijící rodák z Čáslavi.

Zahraničí:Al-Káida se prý snaží vytvořit v části Bagdádu islámský ministát

17:37 | 12.5.2006, Aktuálně.cz

Jakýsi islámský ministát se údajně snaží vytvořit extremisté ve třech sunnitských čtvrtích Bagdádu. O šíření vlivu stoupenců irácké odnože teroristické skupiny Al-Káida vedené Abú Músou Zarkávím dnes podle agentury DPA informoval arabský list Al-Haját.

Nátlak islamistů se podle něj projevuje v bagdádských čtvrtích Čadra, Amiríja a Daura. Mimo jiné se v nich údajně nedávno objevily letáky, očividně šířené stoupenci teroristů, v nichž se vyhrožuje smrtí ženám vycházejícím bez závoje.

Generál Mahdí Subaí z ministerstva vnitra listu Al-Haját v dané souvislosti řekl, že Zarkáví se svými stoupenci nyní zaměřili svou pozornost na Bagdád. Vedl je prý k tomu nezdar jejich plánů v západní provincii Anbár. Ta byla v minulosti baštou iráckých povstalců a dějištěm nejméně dvou velkých ofenzivních operací iráckých a amerických sil.

Násilnosti v Iráku neustaly ani dnes. Podle bezpečnostních zdrojů, na které se odvolává agentura AFP, bylo při různých incidentech zabito šest osob, z toho pět iráckých vojáků. Objeveno bylo kromě toho dalších deset  těl obětí zjevného násilí.

Americká armáda oznámila ztrátu čtyř svých vojáků u Fallúdže západně od Bagdádu. Jak se uvádí v armádním prohlášení, šlo o nehodu. Vojáci se utopili, když jejich tank sjel do vodního kanálu.

Indoneské [sic!] ženy vyšly do ulic

8.3.2006, Blesk

Porušování lidských práv! Tak označily indonéské ženy zákon projednávaný v parlamentu. Ten by ukládal tresty až deseti let vězení za líbání na veřejnosti, za odhalené nohy nebo paže žen a za nahotu v umění. 

"Je to jiná forma diskriminace žen. Musíme se postavit proti tomuto druhu represe," prohlásila jedna z organizátorek akce před davem asi 150 demonstrantek. 

Indonésie je nejlidnatější muslimskou zemí s demokratickým režimem. Právo v této zemi není příliš sešněrováno islámským náboženstvím. Proto skupina islámských stran podporovaných muslimskými radikály prosadila v jednom z parlamentních výborů opětné projednávání návrhu zákona proti pornografii, odloženého v roce 1999. Snahou této extrémistické skupiny je zabránit údajnému morálnímu úpadku indonéské společnosti.
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(Chybí Právo - nejaktuálnější odkaz až z ledna 2006.)

Pět pilířů islámu

(Zpracováno podle Objevte islám.)

Islám přikazuje muslimovi pět základních pravidel, tzv. pilířů. Jsou to:

1. Víra neboli ímán: Víra v jedinečnost Boha a jeho proroka Mohameda. "Není boha kromě Boha a Mohamed je jeho poslem a prorokem". Toto prohlášení víry se nazývá šaháda. Jeho význam spočívá ve víře, že jediným cílem života je služba a poslouchání Boha a tento cíl je možné dosáhnout přijetím a následováním učení posledního proroka, Mohameda.

2. Každodenní vykonávání modliteb neboli salá. Povinné modlitby, které by se měly vykonávají pětkrát denně, jsou přímým spojením mezi věřícím a Bohem. Modlitby vede učený člověk, který zná dobře Korán a který se vybere ze shromážděných muslimů. Modlitby se konají po raním úsvitu, v poledne, odpoledne, při západu slunce a po setmění, a tak podmiňují rytmus celého dne. Těchto pět předepsaných modliteb obsahuje verše z Koránu a odříkávají se v arabštině, jazyce zjevení. Osobní prosby se však můžou odříkávat kdykoliv během dne a noci ve vlastním jazyce.
I když je nejlepší, když se muslimové modlí spolu s ostatními v mešitě, můžou se modlit i jinde, jako např. na poli, v kanceláři, v závodě a na universitách. 
3. Rozdávání almužny neboli zakat. 

4. Půst neboli sawm. Každoročně se všichni muslimové v měsíci ramadánu od východu do západu slunce postí - nepožívají jídlo, nápoje a zdržují se sexuálních vztahů. Nemocní, staří lidé, cestující, těhotné nebo kojící ženy, mohou přerušit půst a vykonat ho v jiné době během roku, když budou zdraví a schopní postit se. Děti obyčejně začínají držet půst v době puberty, ale hodně jich začíná o mnoho dříve. Podle muslimů půst prospívá zdraví, ale je i vhodnou metodou sebepoznání a posílení vůle. 
5. Pouť do Mekky neboli hadždž: Pouť do Mekky je povinností jen pro ty, kteří jsou na to fyzicky připraveni a mají dostatek finančních prostředků. Každoročně navštíví Mekku přibližně 2 milióny poutníků z celého světa a pouť je tak příležitostí setkat se s lidmi z různých národů. Každoroční pouť začíná ve 12. měsíci islámského roku (který je lunární, a proto pouť, ale i ramadán, vychází někdy na léto a jindy na zimu). Poutníci mají oblečený obyčejný oděv, aby mezi nimi nebyly poznat rozdíly v majetku, protože před Bohem jsou si všichni rovni.

Islámské svátky

Íd al-fitr: Třídenní svátek, kterým končí měsíc ramadán. Během ramadánu, měsíce, kdy byl Mohamedovi zjeven Korán, muslimové nesmí od východu do západu slunce jíst, pít ani kouřit a mají se zdržet pohlavního styku. Během svátku íd al-fitr děkují muslimové Bohu za to, že jim pomohl překonat těžkosti ramadánu a že se během celého roku stará o jejich potřeby. (Srovnejte se Dnem díkuvzdání slaveným v USA.
) Muslimové navštěvují mešity, dávají si dárky, obdarovávají chudé a snaží se urovnat své případné spory s rodinou nebo přáteli.

Íd al-adhá: Obvykle trvá tři až čtyři dny. Íd al-adhá je připomínkou oddanosti proroka Ibrahíma Bohu. Bůh Ibrahíma požáda, aby mu obětoval svého syna a Ibrahím ho poslechne. Na poslední chvíli se zjeví andělé a řeknou mu, ať syna nezabíjí, že ho Bůh jen chtěl vyzkoušet. Ibrahím místo syna Ismaila obětuje ovci. Během svátku íd al-adhá muslimové také obětují ovce, třetinu masa dají chudým, třetinu příbuzným a sousedům a třetinu si mohou ponechat. Rodiny slaví společně a otcové svým synům říkají (napůl vážně, napůl z legrace): „Kdyby andělé bývali nepřinesli ovci, každý rok bychom museli obětovat jednoho z vás.“ (Srovnejte s příběhem o obětování Izáka v Bibli, 1. knize Mojžíšově, 22. kapitole.) Tento svátek je zároveň vyvrcholením pouti do Mekky.  

Muslimové také slaví den narozenin proroka Mohameda, noci moci Qadr, kdy byl Mohamedovi zjeven korán, a další svátky. Nejvýznamnějším dnem muslimského týdne je pátek. 

Život muslimek v Dubaji. 

(Vybráno z Hejlová, Simona: Život ve zlaté kleci aneb ženy ve Spojených arabských emirátech. IN: Frouzová, Magdalena (ed.): Závoj a džíny. Ženy v islámském světě.)

„Je však třeba uvést, že mnohoženství je ve Spojených arabských emirátech mezi obyčejnými lidmi na ústupu. Hlavním důvodem je jeho velká finanční náročnost. Správný muslim se totiž o své manželky musí starat spravedlivě. A to je v Emirátech náročný business. 

Arabští manželé se totiž musí starat o to, aby se jejich ženy a děti měly dobře. V Dubaji to znamená pravidelný a velkorysý přísun drahých prstenů, náhrdelníků, hodinek a kabelek. Manželky kromě toho dostávají měsíční kapesné, které jim musí pokrýt jak návštěvy u kadeřníka, kam chodí minimálně jednou týdně na speciální zábaly, tak také výdaje za manikúru, pedikúru a zdobení hennou. Arabské ženy si pravidelně dopřávají masáže a neopovrhují ani plastickou chirurgií. O svůj vzhled pečují maximálně bez ohledu na to, že je to finančně nákladné. … Se stejnou samozřejmostí, s jakou inkasují štědré měsíční kapesné, očekávají od manželů nákup luxusního automobilu. Většina Dubajek se prohání v prostorných džípech s tónovanými skly, do kterých pohodlně naskládají děti, služebnou i nákup. …

V Emirátech vydělávají ženy skutečně – a nejen teoreticky – za stejnou práci stejně peněz jako muži. Tedy něco, o čem se emancipovaným Evropankám může jen zdát. Když se Afat dozvěděla, že u nás to tak není, nevěřila svým uším. Byla přibližně ve stejném šoku jako já, když jsem se dozvěděla, že v Emirátech se muž může rozvést pouhým zasláním esemesky. „Ale vždyť ty děláš tu samou práci,“ opakovala pobouřeně. „Ano, dělám, ale tak to zkrátka je.“ Neměla jsem argumenty. 

Ženy v Emirátech mají také zpravidla krátkou pracovní dobu a tudíž spoustu času pro sebe. Třeba Afat chodila do práce na dvanáctou a v šest už bývala doma. „Ty jsi měla dvě malé děti, pracovala jsi na plný úvazek, starala se o manžela, studovala angličtinu a neměla jsi ani jednu služebnou, která by s vámi bydlela a pomáhala ti?“ Její údiv těžko popsat. Když jsem jí to odkývala , cítila jsem, že jsem se v jejích očích scvrkla do role té poslední služky. „A to sis nechala líbit?“ vysoukala ze sebe. Pokusila jsem se jí vysvětlit, že mi to nevadilo. Ale působilo to na ní stejně, jako když se mně nějaká místní muslimka snažila vysvětlit, že jí vlastně vůbec nevadí, že si její manžel může kdykoliv přivést další ženu. …“  

Politické a sociální proměny Turecka

Mladoturecká revoluce v letech 1908/9 přeměnila Osmanskou říši v konstituční monarchii, posílila moc parlamentu oproti moci sultána. V letech 1913-18 byly provedeny reformy, které měly Turecko přiblížit Evropě, byly omezeny pravomoci muslimské obce, o muslimské školy začalo pečovat ministerstvo školství, náboženské soudy byly zařazeny pod ministerstvo spravedlnosti. Mimo jiné se změnilo postavení ženy – získaly větší možnost se rozvést (ale polygamie byla zakázána až roku 1926), od roku 1913 pro ně začala být povinná základní školní docházka a o rok později mohly začít studovat na univerzitách. Mladoturci nabádali ženy k účasti na společenském životě, například k návštěvě divadel a koncertů. 

29.10. 1923 vyhlásil Mustafa Kemal Atatürk Tureckou republiku (o rok dříve svrhl 

posledního sultána) a provedl mnoho dalších reforem. Téměř dokončil sekularizaci (oddělení církve od státu) Turecka. Místo tradiční červené čepice, fezu, museli muži začít nosit evropské klobouky. K tomu Atatürk řekl: 

Pánové, je nutné zříci se fezu, který seděl na hlavě našeho národa jako symbol ignorance, fanatismu a nenávisti k pokroku a civilizaci. Místo něj musíme přijmout klobouk, pokrývku hlavy používanou celým civilizovaným světem.
Byl přijat evropský kalendář. V roce 1928 byla místo tureckého písma (verze arabsko-perské abecedy) přijata latinka a později i systém měr a vah. Atatürk chtěl, aby se ženy emancipovaly. Roku 1925 si postěžoval: 

Na některých místech v Kastamonu jsem viděl ženy, které mají hlavy pokryté kouskem látky nebo ručníkem či čímsi podobným, co zakrývá jejich tvář, a které se otáčí zády nebo se choulí k zemi, když jde okolo muž. Jaké má takové chování význam a smysl?  … Je to jen divadlo kvůli kterému je národ terčem posměchu. 

Od roku 1934 mají ženy v Turecku volební právo. Roku 1993 se stala první premiérkou Turecka Tansu Çillerová.  

Národy Bosny a Hercegoviny

(Zpracováno podle Baar, Vladimír: Národy na prahu 21. století. Emancipace nebo nacionalismus?)

Území dnešní Bosny a Hercegoviny bylo osídleno od 7. století slovanskými kmeny. Středověká Bosna se za vlády svého nejslavnějšího panovníka krále Tvrtka (1350-1391) rozkládala na území od Splitu až po Kotorský záliv. Konec středověkého bosenského státu přivodili osmanští Turci, kteří se ho zmocnili roku 1463. 1482 padla do jejich rukou i Hercegovina. Několikasetleté období turecké nadvlády poznamenalo charakter Bosny a Hercegoviny. Část zdejšího obyvatelstva byla islamizována, nejvíce ve městech. Bosna a Hercegovina jako nejzápadnější výspa islámu na Balkánském poloostrově obdržela od Turků významná privilegia, zvláště hospodářská. Proto právě zde islám tak výrazně zakořenil, mnohem více než v okolních jihoslovanských zemích. Vedle islámu byli dalšími náboženstvími na území Bosny a Hercegoviny katolictví a pravoslaví. 


V 19. století končí turecká nadvláda nad Bosnou a Hercegovinou a 1878 ji vystřídá nadvláda Rakouska-Uherska. Vědomé dělení obyvatelstva Bosny a Hercegoviny na tři samostatné národy nastává v průběhu 19. a na počátku 20. století v celoevropském procesu formování novodobých národů. Dopomohla k tomu existence zdejšího trojího náboženství, a také národně uvědomovací hnutí v okolních jihoslovanských zemích (boj Chorvatů v Rakousku-Uhersku za obnovení chorvatské státnosti a vznik Srbského knížectví). Katolíci v Bosně a Hercegovině se postupně začali považovat za součást širšího chorvatského národa, pravoslavní za Srby a vlastní komunitu s národnostními rysy vytvořili zdejší muslimové (oficiálně byli muslimové uznáni za samostatný národ – Muslimy – až na přelomu 60. a 70. let 20. století). Vzniká Srbská národní organizace, Chorvatská národní jednota, Muslimská národní organizace. Je založeno i hnutí Mladá Bosna, které vystupuje za spojení jihoslovanských národů, proti nacionální omezenosti a šovinismu, kulturní zaostalosti a náboženské nesnášenlivosti. Protesty proti nadvládě Rakouska-Uherska vyvrcholily roku 1914 atentátem na Františka Ferdinanda v Sarajevu, kterým začíná první světová válka. 

Po válce Bosna spolu s Chorvatskem, Srbskem a Slovinskem vytváří Království Srbů, Chorvatů a Slovinců a později Království Jugoslávie, která se 1929 dočasně rozpadá. Během druhé světové války je Bosna a Hercegovina součástí ustašovského Chorvatska. Nad tímto režimem nakonec zvítězí partyzáni v čele s Josipem Titem, který roku 1943 obnoví Jugoslávii jako socialistickou federativní republiku. Po smrti Tita v roce 1980 se národnostní situace v Jugoslávii vyostřuje. 

Roku 1991 se Bosna a Hercegovina stává nezávislou na Jugoslávii a prezidentem je zvolen muslim Alija Izetbegović, disident bez spojení s komunistickou stranou, který byl zato odsouzen a vězněn na základě obvinění, že chce v Jugoslávii vytvořit islámskou republiku (zároveň se ale zasloužil o to, že z území pod jeho vládou nebylo masově vyháněno nemuslimské obyvatelstvo). Na nezávislost Bosny a Hercegoviny reagovali bosenští Srbové vyhlášením Republiky Srbské (s hlavním městem v Banja Luce) a bosenští Chorvaté vyhlášením Chorvatské republiky Herceg-Bosna. Konflikt mezi národy přerostl v občanskou válku, při které Srbové obsadili asi 70% území Bosny a Hercegoviny. Válku doprovázely etnické čistky, vyhánění obyvatel z jejich domovů, mučení, vraždění a ničení majetku. K vojenskému zvratu dochází po leteckých úderech NATO v září 1995. Následná Daytonská smlouva nastoluje mír pod mezinárodní správou (nyní je vysokým správcem Christian Schwarz-Schilling). V současnosti již Bosna a Hercogovina není etnicky smíšená, ale spíše složená z víceméně kompaktních etnických oblastí. 

(Příběhy z bosenských dějin se zabýval spisovatel Ivo Andrić. Za svůj román Most na Drině získal Nobelovu cenu za literaturu.)

Indonésie

(Zpracováno z velké části podle stránek Indonéského velvyslanectví v Praze)

Již v 1. stol. n.l. jsou doloženy obchodní styky mezi Indonésií a jižní Indií. Následný příliv osadníků z Indie neustával až do 7. století. Postupně se tak hinduismus rozšířil pokojnou cestou na celé souostroví. První indičtí buddhisté do Indonésie dorazili v rozmezí 1. a 2. století n.l. Indonéští panovníci, kteří přijali hinduistickou či buddhistickou víru, stáli v čele nemalého počtu prosperujících království. Období hinduistických království trvalo od starověku až do 16. století. Jiný termín pro toto období je hinduisticko-indonéské období, jelikož docházelo k prolínání prvků místní kultury s hinduismem a buddhismem. Z Indie byla převzata kultura i zvyky. Indický vzor se projevil například ve způsobu vedení království, v nástupnickém systému, v jiné organizaci armády, v literatuře, v hudbě a tanci, v architektuře, náboženských praktikách a rituálech a dokonce i v dělbě lidí na kasty. Hinduistická literární díla jako védy, eposy Mahabharata a Rámajána byly zdramatizovány ve stínovém divadle. Na některých místech v Indonésii jsou tato představení ještě dnes velmi populární. 

Ve 13. století začali do Indonésie pronikat muslimští obchodníci. A byli to právě oni, kdo stál u zrodu obchodního spojení Indonésie s Indií a Persií. Kromě obchodu se s jejich příchodem také začal šířit mezi Indonésany islám. V další fázi šíření islámu se jim dokonce podařilo přimět hinduistické krále, aby přijali islám. 

Na přelomu 15. a 16. stol. usilují o přístup k vzácnému indonéskému koření Holanďané, kteří za účelem efektivnějšího a lépe organizovaného obchodu zakládají v roce 1602 Nizozemskou východoindickou společnost. Po jejím znárodnění v roce 1799 již měla nizozemská vláda svá zámořská teritoria pevně pod kontrolou. Vzpoury proti kolonistům získaly na počátku 20. stol. organizovanější podobu, ale suverenita Indonésie byla uznána až v roce 1949. 

První prezident Sukarno vládl až do roku 1967. Generál Suharto se dostal k moci po tragických událostech v letech 1965-66, které jsou v indonéských dějinách interpretovány jako pokus komunistů o státní převrat. Podle neoficiálních zdrojů si následné pronásledování členů komunistické strany i jejích domnělých stoupenců vyžádalo statisíce obětí. Ke svržení autoritativní Suhartovy vlády vedly až demonstrace vyvolané kolapsem indonéské ekonomiky v roce 1998 (v 80. letech došlo v Indonésii k ekonomickému boomu, při kterém se zařadila k ostatním „asijským tygrům“).

 V současné době má Indonésie 200 milionů obyvatel. Indonésané ve skutečnosti sestávají ze stovek různých etnických skupin, které mají své jazyky i specifické zvyklosti. V raném období indonéského národního hnutí (v roce 1928) byla státním jazykem vyhlášena indonéština, přesto se v Indonésii stále používá více než 500 dalších jazyků a dialektů. Spolu s nimi byly zachovány i některé tradiční zvyklosti, např. javánské stínové divadlo, balijské tance nebo orchestr gamelan. (Kompletní orchestr gamelan může zahrnovat až osmdesát hudebních nástrojů, největší měrou jsou zastoupeny kovové dechové nástroje různých typů a velikostí. Z ostatních nástrojů to jsou bubny, citera, loutna s dvěma vertikálními strunami a flétna.)

Mezi náboženstvími dominuje islám, který vyznává 85% Indonésanů – Indonésie je tak nejlidnatější muslimskou zemí na světě. I přes dominanci islámu se však v lokálních kulturách zachovaly prvky animismu, hinduismu, buddhismu i dalších náboženství, jenž si v minulosti získaly přízeň obyvatel. 
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