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Zaměření a cíle hodiny

Hodina je určená studentům vyšších ročníků středních škol a gymnázií a měla by být zařazena až poté, co jsou studenti seznámeni s běžnějšími tiskovinami, tedy deníky a týdeníky, a znají způsob práce v těchto periodicích.

Cílem této hodiny by z hlediska vědomostní oblasti mělo být získání základních poznatků o tomto mediálním oboru, rozvoj kritického odstupu a především nabourání určitého stereotypu, který o médiích životního stylu převládá. Při rozšíření tématu na dvě hodiny by téma mohlo být obohaceno o vlastní pokus o tvorbu materiálu určeného pro takto zaměřený časopis, ale i této jedné hodině přinese určitý vlastní vhled během tvorby návrhu vzhledu a rozvržení takového produktu. Hodina prohlubuje znalost fungování médií, které se v této oblasti lehce odličuje od ostatních běžně probíraných. Studenti také získají představu o práci v redakčním týmu časopisu životního stylu a rozšíří tak již dříve získané znalosti.

Téma časopisů životního stylu je sice spíše okrajovým tématem, ale vzhledem k tomu, že obliba a čtenost těchto magazínů neustále roste a to nejen u nás ale celosvětově, je podle mého názoru důležité, aby se s ním studenti alespoň ve zmenšené míře seznámili. Je totiž velmi pravděpodobné, že se už dnes setkávají, nebo později budou setkávat s těmito tiskovinami mnohem častěji a na větší bázi dobrovolnosti než s ostatními formáty.

Rozsah zpracování tématu je rozvrhnut na jednu vyučovací hodinu, i když při větší časové dispozici by bylo možné ji rozšířit například o už zmíněnou vlastní tvorbu nebo například přednášku a diskusi o ekonomickém fungování lifestylových časopisů včetně náhledu do způsobu marketingové komunikace v těchto médiích, potažmo fungování etických pravidel.

Náplň hodiny

1. Diskuse

Rozsah 5 - 10 minut

Startovní diskuse by měla studenty obecně seznámit s pojmem lifestylového časopisu. Sami by měli říci, jaké takové časopisy znají, případně jestli je čtou oni a jejich rodina.

Vyučující by měl být připravený na variantu, kdy studenti tyto časopisy vůbec nebudou znát. Pro tento případ je vhodné přinést s sebou do hodiny aktuální vydání několika lifestylových časopisů jako ukázku, nejprve je ukázat a následně nechat nějakou chvíli kolovat po třídě. Časopisy je vhodné po skončení diskuse opět vybrat, aby se studenti mohli soustředit na další práci.

Důležitým bodem této diskuse je samotné pochopení lifestylového časopisu jako čtrnáctideníku nebo měsíčníku, který přináší čtenářům informace z oblasti kultury, cestování i společnosti, často se zaměřuje na psychologická témata a právě témata životního stylu a v neposlední řadě také rozšiřuje aktuální témata z deníků a týdeníků. Každý časopis je poměrně přesně zaměřený, jak se ukáže i v pozdějším pracovním úkolu, a pracuje specifickými metodami, které jsou v mnoha ohledech odlišné od práce v jiných periodicích. Diskuse může být rozšířena i na funkci stereotypů v lifestylových časopisech – zatímco některé boří, jiné třeba i nevědomě vytváří.

2.Pracovní aktivita -  Výběr lifestylového materiálu

Rozsah 10 minut

Studenti nejprve přiřadí tři ukázky z pracovního listu k vybraným periodikům, přičemž se budou muset podle textového stylu a částečně také výběru témat rozhodnout, které z témat je lifestylové a které ne.

Poté vyučující krátce promluví o tom, jak jsou vybírána zpracovávána témata do lifestylových časopisů. Vycházet může z následujícího rozřazení, které odráží periodicitu tiskoviny:

Deník – vybírá absolutně aktuální téma a zpracovává události předchozího dne, maximálně nabízí krátkou a stručnou retrospektivu předchozích událostí, pokud jde o událost, která má delší časový vývoj.Útvary: zpráva, komentář, analýza.

Týdeník – vybírá si delší aktuální témata, která mají určitý vývoj a přináší souhrn a analýzu dané události v celém jejím dosavadním rozsahu. Útvary: reportáž, rozhovor, analýza.

Měsíčník – na aktuální téma pohlíží z globálnějšího hlediska, hledá obdobné případy ve světě, nezajímá už ho jen událost jako taková, protože ji zmiňuje jen jako jednu z mnoha, případně jako výchozí bod celého článku. Útvary: reportáž, rozhovor, feature.

3. Práce v lifestylovém magazínu

Rozsah 10 minut

Způsob práce v lifestylovém magazínu ovlivňuje dříve vysvětlené zpracování a výběr témat, ale stejnou měrou také zpracování grafické a obrazové. V tomto bodě se lifestyly výrazně liší od ostatních tiskovin, kde má obraz více doprovodný charakter. Proto je kromě práce redaktora, editora a šéfredaktora, které znají už z předchozího vyučování, výrazně posílena také funkce grafika a artdirektora, tedy člověka, který vybírá veškerý obrazový materiál otištěný v časopise.

Práce se z hlediska novináře mění nejen ve stylu psaní, jak je patrné už z předchozí diskuse, ale také v časové periodicitě. Na zpracování daného tématu je sice více času, ale redaktor je nucen jít mnohem více do hloubky, častěji ( z hlediska mnohosti materiálů) pracuje v terénu, musí více než v jiných médiích spolupracovat právě s grafickým oddělením časopisu a také těmto profesím musí více rozumět, protože o vizuální podobě tiskoviny mnohem častěji spolurozhoduje.

4. Pracovní aktivita ve skupinách – Zpracování témat

Rozsah 15 - 20 minut do konce vyučovací hodiny

Studenti se nejprve rozdělí do skupin po třech až čtyřech (podle možností a velikosti třídy) a stanou se tak improvizovanou redakcí lifestylového časopisu. Rozdělí si funkce šéfredaktora, editora, artdirektora a případně píšícího redaktora, přičemž šéfredaktor má v diskusi konečné a rozhodující slovo. Každá skupina bude představovat jeden časopis (specifikace jednotlivých skupin v příloze) a pro jeho čtenáře se pokusí zpracovat téma Zvyšování životní úrovně v České republice. 

Během následujících deseti minut si na papíře připraví jak by takový materiál přesně zpracovali, pokud by měli neomezené finanční prostředky, musí se však vejít do časového plánu jednoho až dvou týdnů, které by měli i ve skutečném časopisu. Svou představu mohou napsat, rozvrhnout zobrazení materiálu na jednotlivých stranách a podobně. Musí popsat, jak by k tématu přistupovali, o čem by psali a kolik prostoru by věnovali které části tématu, zda by používali převzaté materiály, dělali rozhovor, musí také vybrat útvar, nebo spojení několika útvarů, které by použili.

Následuje společná rozprava a odůvodnění jednotlivých skupin, proč se rozhodli právě pro takové zpracování.

Poznámka pro vyučujícího: Při menším počtu studentů doporučujeme odebírat časopisy odzadu.

Přílohy

Pracovní list k aktivitě Výběr lifestylového materiálu

Přiřaďte následující periodika k textům:

MF Dnes

Marianne

Ona Dnes

1. Holý fakt, že vaše kamarádka je úspěšnější než vy, může znamenat i to, že na rozdíl od vás zkouší hubnout poprvé. Nejhůř se shazováním váhy jsou na tom totiž ti, kteří hubnou pořád dokola. Proč? „Výsledkem opakovaných pokusů, při nichž člověk kila ztrácí a znovu nabírá, je pomalejší bazální metabolismus. Svaly postupně nahrazuje tuková hmota, jež potřebuje mé-ně energie,“ odhaluje zakopaného psa Iva Málková, zakladatelka hnutí STOB. Jinými slovy: když začnou stejným způsobem hubnout dvě kamarádky, které váží stejně, pak té, která to dosud nezkoušela, půjdou pravděpodob-ně kila dolů mnohem snáz.

2. Každý, kdo chce zhubnout, musí splnit tři podmínky: zaprvé je třeba, aby kila shazoval jen kvůli sobě a svému lepšímu pocitu či zdraví. Zadruhé musí rozklíčovat, kde se vlastně jeho nadváha či obezita vzala, protože to je nutný předpoklad pro splnění třetího bodu, kterým je volba správného způsobu hubnutí. Někdo se musí naučit zejména jíst méně, jiný potřebuje zbavit se zvyku přecpávat se večer a v noci a ještě další člověk může ze všeho nejvíce vyžadovat psychickou pomoc, aby jídlem nezaháněl stres.

3. Základ úspěchu každého hubnutí je v psychické připravenosti. Naše rada zní: zkuste si i z běžného života udělat prázdniny. Ochutnávejte cizí pokrmy (vybírejte si méně kalorické), vstřebávejte zvyky jiných národů a nakonec z toho všeho pro sebe upleťte životní styl přímo sobě na tělo.

Specifikace časopisů

Marianne

Cílová skupina – ženy nad čtyřicet, převážně profesně úspěšné, vdané, děti, mají určité postavení i vlastní příjem

Maxim

Cílová skupina – muži nad třicet let, společenští, rádi se chodí bavit, převážně svobodní, se silně vyvinutým smyslem pro humor

Elle

Ženy kolem třiceti, rozjetá kariéra, chystají se zakládat rodinu, střední až vyšší příjmy, kosmopolitní typ s rozhledem

Yellow

Ženy okolo dvaceti, lehké intelektuálky se zájmem o kulturu i módu, většinou začínají vydělávat, jsou buď na vysoké škole nebo v prvním zaměstnání

Men´s Health

Muži od dvaceti let, střední příjmová skupina, zájem o kulturu a společenské dění i o sebe sama, často metrosexuálové

Žena a život

Ženy od dvaceti do padesáti, střední příjmová skupina, zájem o kulturu, psychologii a běžné problémy dnešních žen, jak společenské tak osobní

Cosmogirl

Dívky okolo dvaceti, silnější skupina teenagerů, finančně závislé na rodičích, zajímají se především o módu a opačné pohlaví

Bazaar

Ženy okolo třiceti, střední příjmová skupina, půl na půl vdané a svobodné, spíše matky

Cosmopolitan

Ženy mezi dvaceti a čtyřiceti, střední příjmová skupina, často matky, zájem o společnost a svět celebrit, kosmetika, móda

Dolce vita

Muži i ženy s vysokými příjmy, zájem o módu, cestování, kulturu a design vždy na nejvyšší dostupné úrovni

Použité zdroje

Příloha 1 – Marianne, www.marianne.cz, 23. 2. 2004 

Příloha 2 – MF Dnes, 4. 1. 2008, str. E1: Letos to dokážete

Příloha 3 – Ona Dnes, 3/2008, str. 18: Hubněte bez hladu

Rámcový vzdělávací program pro gymnázia a střední školy, www.rvp.cz

