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Úvod

Stejně tak jako se před téměř sto lety intelektuálové z časopisu Duch novin pokoušeli představit dětem čtení novin jako běžnou součást každodenního života, měli bychom i my dnes pomáhat studentům “číst“ médium, kterému se v současné době pravděpodobně ani nemohou vyhnout – internet.

Zní to možná poněkud paradoxně právě vzhledem ke skutečnosti, že pro dnešní studenty (ať už středoškoláky či žáky základních škol) je pohyb v internetovém prostředí v drtivé většině případů naprostou samozřejmostí. Není proto nutné učit je v rámci mediální výchovy, jak ovládat počítač či způsob jak najít s pomocí vyhledávače příslušnou internetovou stránku – to vše už dnešní studenti zpravidla ovládají.
 Problém představuje spíše nepřeberné množství informací, které internet nabízí, a v němž není vždy snadné se správně zorientovat. Ne každý text na webu vyhlížející jako zpravodajství přináší skutečně ověřené informace splňující parametry zprávy.


Proto je třeba studentům pomoci v utřídění jejich poznatků a zkušeností s internetovým zpravodajstvím. Upozornit je na rozdíl mezi servery nabízejícími objektivní všeobecné zpravodajství a tzv. e-ziny, jejichž představiteli jsou například dnes velmi rozšířené blogy, a představit jim alespoň v krátkosti českou scénu zpravodajských webů.


Cílem lekcí není podat vyčerpávající souhrn všech poznatků týkajících se problematiky internetového zpravodajství. Studenti by si spíše měli na hodinách najít správnou cestu, jak se dostat k ověřené zpravodajské informaci. Praktická cvičení by jim také měla pomoci v pochopení toho, jak se zpráva na internetu vytváří. 
Cíl lekce: Studenti by měli získat schopnost vyhledat na internetu relevantní zpravodajské informace. Měl by také získat představu o tom, v čem se zpráva na internetu liší od jiných zpracování informací v ostatních typech médií

Rozsah lekce: Dvě vyučovací hodiny
Určeno pro: třetí ročník osmiletých gymnázií a osmou třídu základních škol
Hodina 1

1) Otázky ke studentům (cca 10 min.)
Učitel se žáků zeptá, jaké znají internetové zpravodajské servery. Každou jejich odpověď zapíše na tabuli.
Návrhy prozatím nechá bez komentáře a položí studentům druhou otázku: “Pokud čtete zprávy na internetu, odkud se k nim dostáváte?“ V tomto případě nabídne učitel třídě výběr z možností: a) Při používání e-mailové schránky, b) Prostřednictvím odkazů na jiných stránkách (např. idos.cz apod.), c) Cíleně. Zpravodajský server znám.
2) Vyhodnocení první otázky (cca 15 min.)
Učitel přejde k odpovědím na první otázku, v níž se ptal, jaké studenti znají zpravodajské servery. Škrtne ty názvy, které neodpovídají charakteristice deníku nabízejícího všeobecné zpravodajství. K ponechaným titulům dopíše chybějící názvy tak, aby na tabuli byla uvedena základní šestice českých serverů nabízející výše zmíněný typ zpravodajství: iDnes, Novinky, Aktuálně, iHned, České noviny a Lidovky.
Svůj postup pedagog zdůvodní krátkým výkladem, v němž žákům nabídne rozdělení internetových textů na produkty masové, resp. mediální komunikace (viz zmíněná šestice) a texty obsahující zejména sdělení osobního, názorově vyhraněného, komerčního a jiného charakteru. Vycházet by měl zejména z odborné či vědecky poučené literatury.

3) Vyhodnocení druhé otázky (cca 15 min.)
Učitel spočítá, kolikrát studenti uvedli jednotlivé varianty. Předpokladem je, že pro studenty v tomto věku nepředstavují internetové deníky samozřejmý a etablovaný zdroj zpravodajských informací, jakým pro ně jsou tištěné noviny nebo televizní a rozhlasové zpravodajské relace. Proto budou pravděpodobně nejčastěji uvádět první dvě možnosti: tedy, že na stránky internetových deníků vstupují z jiných webů, spíše náhodně a nárazově.
Následovat by měl krátký výklad připomínající historii internetových deníků u nás. Od aktivit Neviditelného psa Ondřeje Neffa, přes on-line suplementy typu iDnes.cz k deníku Aktuálně.cz – prvnímu zpravodajskému serveru bez podpory tradičního média.

4) Domácí úkol (cca 5 min.)
Studenti mají za úkol sledovat hlavní televizní zpravodajskou relaci v určeném dni (na libovolné stanici) a zapsat si, co bylo tématem prvních tří příspěvků. Pak si představí, že by dané téma měli převést do zprávy na internetu. Jejich úkolem bude vymyslet ke každému tématu titulek, pod kterým by zpráva mohla vyjít v on-line deníku.
Hodina 2

1) Vyhodnocení domácího úkolu (cca 15 min.)
Učitel vybere několik žáků, kteří uvedou témata, jež zaznamenali, a titulky, které by podle nich mohly použít internetové deníky. Návrhy studentů porovná se skutečnými nadpisy, které na internetu vyšly k vybraným tématům. 

Učitel vysvětlí žákům, jak a proč by měl titulek v on-line zpravodajství vypadat. Pokusí se objasnit klíčovou úlohu nadpisu v této mediální oblasti při získávání čtenářské pozornosti.

2) Výhody on-line žurnalistiky (cca 15 min.)
Učitel se zeptá žáků, co je podle nich největší výhodou či výraznou charakteristikou internetového zpravodajství. Zároveň v rámci polootevřené diskuse návrhy studentů komentuje.
Poté volně přejde k výkladu, v němž se studentům pokusí v krátkosti představit alespoň některé signifikantní charakteristiky on-line deníků. V tomto případě bych doporučoval zmínit dostupnost v čase a prostoru, hypertextový prostor a individuaci (větší zapojení čtenáře, možnost výběru). 

3) Skládání homepage – praktický úkol (cca 15 min.)
Studenti si budou moci v této závěrečné části hodiny vyzkoušet, jaké by to bylo, kdyby se stali šéfeditory internetových deníků a měli by na starosti sestavování homepage – nejdůležitější části tohto média, která rozhoduje o jeho úspěchu či neúspěchu.

Třída se rozdělí do skupin po pěti lidech. Každá pětice dostane od učitele dvacet nastříhaných proužků papíru – na každém z nich je zachycené nějaké zpravodajské téma (např. nehoda kamiónu na D1, svatba Karla Gotta, zákaz pochodu neonacistů apod.).
Žáci budou mít za úkol vybrat osm témat, které by chtěli mít na úvodní stránce svého deníku. Budou rozhodovat, co by mohlo přilákat pozornost internetového čtenáře a také v jakém pořadí by měly být zprávy seřazeny. Nejdůležitější je pak vybrat, která ze zpráv by se měla objevit jako otvírací.

Zhruba po deseti minutách dojde na vyhodnocení práce ve skupinách. Zvolený mluvčí každé skupiny se pokusí ostatním vysvětlit výběr svého týmu. Měl by také říct, jaké zprávy skupina pominula a proč.
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� K české historii webového zpravodajství bohužel zatím nelze odkázat na žádnou ucelenou literaturu. Poznatky k vývoji jsou roztříštěné v různých publikacích či internetových stránkách. Zpracované jsou v několika diplomových pracích studentů UK FSV. 





� Velmi dobrým příkladem je tzv. Desatero psaní pro web známého mediálního odborníka Gerryho McGoverna, který upozorňuje na těkavost internetového čtenáře a v deseti stručných bodech instruuje pisatele zpráv, jak by měly jeho texty vypadat, aby čtenáře zaujaly. Dostupné z http://www.sovavsiti.cz/2003/psani-pro-web.html


� Pro základní orientaci v problematice lze využít například vybrané kapitoly z publikací Jirák, J.; Šmíd, M. a kol.: 10 let v českých médiích, Praha, Portál 2005 či Kolektiv autorů: Zpravodajství v médiích, Praha, Karolinum 2001





� Pokud nebude možné vyhodnocení stihnout v rámci vyučovací hodiny, skupiny své výsledky zapíší a vyhodnocení proběhne na začátku další lekce.





