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Proč učit filmovou výchovu

Téma filmové výchovy není pro potřeby současného vzdělávání jasně určeno. Není dáno, čeho má filmová výchova dosáhnout, ani jak se má učit. Do vzdělávání už jsou začleněny předměty jako hudební či výtvarná výchova, předmět věnující se filmu, který obsahuje hned několik druhů umění, ovšem nijak definován není. 

Důvodem může být i obecný názor, že kinematografie nepatří do kategorie takzvaného vysokého umění a řadí se spíše do kolonky „populární kultura“ či spotřební zboží. Je ovšem třeba říci, že taková definice filmu je stejně povrchní jako nálepka, kterou někteří laikové kinematografii obdařili.

Film je nejoblíbenějším a nejrozšířenějším druhem umění, se kterým se nejen mladí lidé setkávají. I proto se stal průmyslovým odvětvím (například v některých oblastech Asie vydělávají překupníci s načerno vypálenými DVD víc než překupníci s drogami). Obliba filmu stojí za stále větším množstvím multikin nebo letních blockbusterů, tj. filmů určených pro letní měsíce a natočených tak, aby byly pro diváky vzhledově atraktivní a příběhově sdílné. Cílem multikin i blockbusterů je nalákat diváky ke „stříbrnému plátnu“ a vydělat peníze. Filmový průmysl nechce svým spotřebitelům poskytnout umělecký zážitek, chce získat jejich peníze. Zneužívá přitom prostou touhu lidí pobavit se a využívá tak jejich filmovou negramotnost.

Právě získání filmové gramotnosti by mělo být cílem filmové výchovy, mohla by žáky naučit najít díla, která pro ně nejsou jen záplatou ve volném čase. Studenti by se měli naučit přemýšlet o kinematografii ve všech jejích kontextech. Měli by se naučit sami odpovídat na různé otázky: „Proč vlastně vzniká status filmových hvězd?“, „Co je to kultovní film?“, „Proč chodit do artových kin?“, „Podle čeho určím, který film je dobrý?“, „Jak funguje zábavní průmysl?“. Součástí filmové výuky by měl být i rozbor filmové řeči, žáci by se měli naučit, jakými prostředky k nim filmové dílo promlouvá. 

Dalším důvodem k vyučování filmové výchovy je fakt, že média ovlivňují naše vnímání reality. Vysoce rozvinutá podobnost zobrazovaného se zobrazením (…) způsobuje, že divák je při vnímání každého filmového i televizního díla bezděčně sváděn k tomu, aby chápal snímky především, ne-li jedině, jako kopie určité, jedinečné skutečnosti.
 Cílem filmové výchovy by tedy mělo být také vypěstování určitého odstupu od mediálních produktů.

Z žáků by se měli stát kritičtí diváci, kteří jsou schopni a ochotni o sledovaném audiovizuálním díle přemýšlet a ne ho pouze konzumovat. 

Návrh koncepce výuky

Jak navrhuje Vít Janeček
, schůdnou cestou pro výuku filmové výchovy je zahrnout ji do výuky jako volitelný předmět, případně kroužek. Vhodnější by bylo zařadit ji do osnov středních škol, protože u starších dětí lze předpokládat větší zájem o obor, navíc právě středoškoláci jsou jednou ze skupin, na které je zaměřená filmová reklamní „masáž“. Důraz přitom nemusí být kladen na historii kinematografie nebo k jejím významným tvůrcům. Přiblížení historie a osobností filmu by ani nemělo být cílem výuky (nehledě na to, že sdělování faktů a dat nevyžaduje od žáků aktivní zapojení). 

Správné vedení předmětu by žáky mělo inspirovat k následnému samostudiu, už proto, že z časových důvodů nelze promítat celovečerní filmy a studovat celé kapitoly knih. Předmět by žáky měl naučit citlivosti k audiovizuálnímu jazyku a kritickému přístupu k filmovým produktům, k poznání, jakou manipulativní (i uměleckou) moc může mít filmová řeč.

Vhodným formátem pro výuku vzhledem k omezeným časovým možnostem, jak bylo řečeno, není celovečerní film. Na úvod kurzu je vhodnější použít krátká, maximálně patnáctiminutová audiovizuální díla (záměrně zde nepoužívám výraz filmy, viz níže), protože ta otevírají cestu k následné diskuzi a vytvoření zájmu o studium filmové řeči. Tyto filmy jsou vhodné pro pochopení zákonitostí, jimiž je audiovizuální příběh vyprávěn. Navíc nabízejí řadu různých přístupů k vyprávění a řadu témat k různým diskuzím. 

V dalších řádcích nabízím několik tipů na ně (jejich nabídka není vyčerpávající):

Hrané reklamy na BMW (USA)

Německá automobilka BMW se před několika lety rozhodla pro netradiční druh reklamy. Najala si několik režisérů zvučných jmen a nechala si za velkorysý rozpočet natočit sérii krátkých  filmů, v nichž hlavní roli „hraje“ jejich vůz. 

Filmy mají cca 10 minut a nabízejí celou řadu scén, na kterých lze ukázat, jak se točí akční film. Po jejich zhlédnutí lze také diskutovat o tom, co je na akčních filmech pro diváky tak lákavé, jaké jsou atributy dobrého akčního filmu, co od něj diváci mají očekávat. 

Zajímavé je také spojení krátkého filmu a reklamy. Umístění vozu BMW vlastně využívá techniky product placementu. To může následně vyvolat diskuzi o morálnosti takového postupu (u sérii reklam na BMW je product placement jasně rozpoznatelný, ale většinou se tvůrci snaží, aby působil v ději přirozeně a nenuceně) nebo o tom, jestli si žáci myslí, že na ně má takový druh reklamy vliv.

Filmy jsou k vidění na stránkách www.youtube.com.

Festival animovaných filmů Anifest 

Ve výuce lze využít i projektu Anifest ve školách. Filmový archiv Anifestu má dnes k dispozici asi 2000 filmů s právy k využití pro studijní projekce. Tématické bloky těchto filmů nabízí k využití školám, kterým zapůjčí DVD s více než hodinou krátkých animovaných filmů. Ty jsou převážně beze slov, takže žáci po shlédnutí mohou diskutovat o tom, jak lze tímto způsobem vyprávět příběh, jaké techniky k tomu tvůrci využívají nebo zda na ně děj beze slov působí více než dialogový příběh. Tématické bloky obsahují filmy z různých zemí, takže nabízejí i srovnání různých přístupů k vyprávění animovaného filmu. 

Samozřejmě je možné také se žáky festival navštívit (vstupné do sálů je zdarma, festival se koná každý rok začátkem května). Více na www.anifest.cz.

Krátké filmy o Wallacovi a Gromitovi (Velká Británie)

Wallace a Gromit jsou oblíbené animované postavičky z několika krátkometrážních filmů oceněných Oscarem. Jsou natočeny stop-motion technikou (stejnou u nás použili například tvůrci Fimfára) a na proše maximálně třiceti minut nabízejí to nejlepší, co je dnes ve světě animovaných filmů k vidění. Hravou a vtipnou formou parafrázují různé žánry (sci-fi, akční, detektivka).

Výlet na Měsíc je má ze všech tří filmů nejfantasknější děj  i zpracování. Vynálezce Wallace se v něm se svým věrným psem Gromitem vydává na Měsíc, který je podle nich stvořený ze sýru. Nesprávné kalhoty nabízejí akční příběh o zneužití mechanických kalhot. Hlavní zápornou roli v nich hraje hledaný zločinec kohout Pírko McGraw, který se snaží ukrást obří diamant z muzea. O chloupek je vlastně detektivka. V okolí Wallacova bydliště mizejí ovce a roztržitý vynálezce musí zjistit, kdo za zločinem stojí. 

Následná diskuze může být na téma filmových žánrů a jejich atributů. Jak lze podle jednoho záběru poznat komedii, horor, detektivku, romantický film? Jaké atributy patří k jednotlivým žánrům? Co od nich očekáváme a co nám vadí, když v nich nevidíme? Samostatnou složkou pak jsou parodie, které pracují právě s těmito očekáváními. 

Vysílací práva na všechny tři filmy o Wallacovi a Gromitovi vlastní Česká televize a pravidelně je zařazuje do vysílání.

Happy Tree Friends (USA)

Parta „veselých stromových přátel“ rozpoutala nákupní horečku nejen ve Spojených státech. Happy Tree Friends vznikly jako série flashových filmečků dostupných zdarma na internetu. Postupem času si získaly takovou oblibu, že se začaly prodávat různé reklamní předměty s podobiznami jednotlivých hrdinů a z tvůrců seriálu jsou dnes úspěšní podnikatelé. 

Úspěch seriálu je založen hlavně na brutalitě a černém humoru, kterým se liší od ostatní produkce. V jednotlivých dílech vystupují různí hrdinové, které tvůrci během několika minut nechají nějakým bizarním a krvavým způsobem zemřít. Vše je ovšem pojato s nadsázkou. Seriál není určen mladším dětem, ale spíše dospělejšímu publiku, které dokáže ocenit, že tvůrci vlastně parodují roztomilost klasických animovaných hrdinů. 

Diskuze o Happy Tree Friends se může stočit k tématům, jako je brutalita ve filmu a její zneužívání, vyvolání necitlivosti k násilí nebo o tom, co je potřeba k tomu, aby se z filmového či seriálového díla stal úspěšný prodejní artikl. Žáci také mohou hovořit o tom, jestli má mediální trh ještě nějakou mezeru, kterou lze využít (právě to udělali autoři Happy Tree Friends), popřípadě co jim v současné mediální produkci chybí.


Jednotlivé díly jsou k vidění na www.happytreefriends.com. V Česku vyšla i tři DVD, které si lze koupit například zde: http://superstarshop.cz/index.php?id=91894.
Krátké filmy studia Pixar (USA)

DVD Pixar: krátké filmy nabízí 13 krátkých filmů tohoto renomovaného studia, které v posledních dvaceti letech svými díly posunuje hranice technologie animace. První film pochází z roku 1984, poslední je z loňského roku. Na jednotlivých filmech lze tedy vysledovat, jak se vyvíjely technologie a počítačová animace. 

Na poli méně než šesti minut navíc dokáží lidé z Pixaru vyvolat emoce a vykreslit charakter postav na několika detailech, aby příběh korunovali pointou. Ve své podstatě jednoduché příběhy přesto diváka díky osobitému přístupu a humoru studia uspokojí. Žáci mohou diskutovat o tom, zda je potřeba k uspokojení diváka nabídnout komplikovaný a plně rozvinutý příběh a zda je tento příběh umělecky hodnotnější než groteska. Mluvit mohou i o tom, co je na krátkých příbězích od Pixaru zaujalo a čím se jim zdají jiné než ostatní produkce.

DVD prodává například síť prodejen Bontonland (přes internet si lze DVD objednat zde: http://www.bontonland.cz/film/animovane/Pixar-kratke-filmy-1-Pixar-Short-Films-1-450015.html).

Alternativou pro americkou produkci mohou být české večerníčky. Jde sice o produkt určený výhradně dětem, tudíž na rozdíl od Pixaru méně sofistikovaný, nabízí ale pohled na českou školu animace. Jednotlivé seriály i jejich výběry lze také objednat přes internet (http://www.dvd-svet.cz/dvd-filmy/vecernicky-dvd-filmy/).
Reklamy

Reklamy jsou vlastně malé příběhy, vyprávěné na poli třiceti vteřin až jedné minuty. Během té doby musejí diváka zaujmout a předat mu poselství zakódované do onoho příběhu, ať už je to rada, že tento prášek zbaví matku starostí s nezbedným dítětem, které se z fotbalu vrací se zašpiňeným dresem, nebo že toto auto zajistí svému majiteli přízeň žen a obdiv mužů. 

Každá reklama má takové skryté sdělení. Jejich tvůrci pracují s pomocí filmové zkratky a precizní technikou střihu (nezapomínejme, že jsou stále omezeni časem třiceti vteřin). Podobná skrytá sdělení, i když méně naléhavá, najdeme i v kterékoli filmové scéně. V hodinách lze také nastolit otázku, zda například vtipná reklama nezastíní produkt, který má propagovat. Diváci si mohou zapamatovat právě jen onen mikropříběh.

Pro cvičení se žáky lze nahrát libovolný blok reklam a rozebírat pak jednu po druhé. Jinou variantou je nahrát tyto bloky, které jsou umístěny například před pořad Sama doma, který je určený pro ženy na mateřské dovolené a hospodyňky, nebo do hudebního pořadu Eso, určeného pro teenagery. Bloky reklam lze pak porovnat (jeden bude pravděpodobně nabízet většinu reklam na prací prášky, druhý na mobilní telefony a Pepsi Colu). To povede k diskuzi o cílových skupinách. Stejně jako reklamy mají samozřejmě i filmy různé cílové skupiny: rodiny s dětmi, mladé páry, náctiletí atd. Studenti sami pak mohou přijít s příklady filmů, které jsou jasně určeny pro určitou skupinu diváků.

Technické základy

Už během úvodních projekcí by u žáků měl být pěstován cit pro filmové vyprávění. Cvičit se může například tím, že žákům se pustí deset až patnáct minut děje a projekce se poté zastaví. Studenti můžou hádat, co se bude odehrávat během dalších minut filmu, nebo mohou říct, jak by oni sami dál příběh vyprávěli. Po diskuzi se film znovu pustí a žáci si mohou ověřit, jak správný měli úsudek nebo zda jim vyhovuje to, kam se děj ubírá.

Po vytvoření zájmu by žákům měly být představeny také různé techniky vyprávění. Nejrozšířenější je chronologické vyprávění, ale existují i díla, která děj představují od konce (Memento) nebo jejichž děj je úplně obrácen a postavy se pohybují přímo proti času. Různé filmy také pracují s různým zpracováním reálného času. Většina filmů ve dvou hodinách vypráví děj, který by se v reálu odehrával mnohem déle. Výjimečně se ale odehrávají ve  víceméně reálném čase (V pravé poledne, seriál 24 hodin) nebo v čase kratším než je délka filmu (ty často vyprávějí několik paralelních dějů – Lola běží o život). 

Samostatnou složkou je pak vztah filmu a reality. Můžeme rozlišit dva druhy „filmové realističnosti“. Jednak se díla odkazují ke „našemu“ reálnému světu (lidé se chovají a pohybují víceméně reálně), jednak existuje realita v rámci žánrů – mimozemšťana ve sci-fi filmu přijmeme, protože ho v tomto rámci očekáváme a viděli jsme ho už v jiných sci-fi filmech. 

Součástí filmové řeči jsou i reprezentace (lidí i institucí). Jedná se například o typy postav, které jsou ukazovány jako lidské bytosti, ale charakteristické jsou více tím, co reprezentují, než tím, že by to byly jedinečné lidské bytosti.
 U doktora, diagnostikujícího hlavnímu hrdinovi rakovinu, je podstatné jeho role v příběhu než jeho jméno a rodinný stav. Stejně tak u na první pohled neškodné babičky, která mezi pletením řeší detektivní záhady, není podstatné, zda se jmenuje slečna Marplová nebo úplně jinak. Na rozdíl od stereotypů typy neexistují v reálném světě.
 Vedle typů ve filmu najdeme i stereotypy (například černé taxíky a Big Ben jsou stereotypy spojované s Londýnem nebo muž s dlouhými vousy a turbanem je stereotyp Inda) a archetypy (klasický souboj dobra a zla, dosažení úspěchu pomocí píle atd.). 

Žáci by se také měli naučit vnímat, jak je film natočen.  Pro přiblížení technik výroby audiovizuálních děl je vhodnější jako doprovodný materiál použít i části (scény) celovečerních filmů, protože pro pochopení technických zákonitostí filmu není třeba sledovat celý příběh.

Na první pohled patrnou technickou složkou filmu je barva. Rozdělení filmu na černobílý a barevný je patrné na první pohled a je dáno historickým vývojem. Existují ale novodobé filmy, které jsou záměrně natočeny černobíle, aby vzbudily dojen dobové autenticity (Schindlerův seznam, Dobrou noc a hodně štěstí) nebo k vyvolání kontrastu mezi černobílými a barevnými pasážemi (Městečko Pleasantville, Sin City – Město hříchu). 

Studenti by měli pochopit, proč tomu tak je. V druhém případě tvůrci černobílého díla  pracují se autentičností materiálu, s prostou stylovostí nebo symbolikou barev. S asociacemi, které si lidé spojují s barvami, pracují také některé kolorované filmy (např. Limonádový Joe používá barev k dotvoření atmosféry scén). 

Významnou vizuální složkou je také práce kamery. Charakter záběru je dán jeho vlastnostmi (úhlem, postavením a pohybem kamery, rámováním a kompozicí obrazu), velikostí (celek, polocelek, detail) a funkcí, kterou plní vzhledem k zobrazované skutečnosti (orientační, registrační, emotivní, dramatizační, symbolickou apod.).
 

Například úhel záběru ovlivňuje, jak divák vnímá to, co je snímané. Nadhled vyvolává dojem, že se na objekt díváme z výšky. Objekt se pak zdá menší či méně významný, podřízený. Naopak při podhledu divák sleduje dění jakoby zdola, na objekty se musí dívat směrem vzhůru. To vyvolává pocit podřízenosti v divákovi,  sledované objekty zase nabývají na důležitosti a autoritě. Podhled se zase užívá, aby naznačil pozici síly – diváci se musejí podívat na postavu směrem nahoru; takže je nadhled konvenčně používán, aby reprezentoval hrdinu. Použití podhledů může probouzet pocity napětí nebo úzkosti. Krátkoohniskový objektiv efekt ještě umocňuje. 

K audiovizuálnímu jazyku také patří velikost záběrů. Nejjednoduší rozlišení je celek (záběr je zaměřený na prostředí, ve kterém se děj odehrává), polocelek (soustředí se na aktéry) a detail (upozorňuje na konkrétní věci). Zvláště detail dokáže u diváků vyvolat emoce a soustředit jejich pozornost na to, co si přeje autor. Polocelek je zase vcelku typický pro zpravodajství či dokumentaristiku a tvůrci jejich použitím v hraném díle mohou posílit pocit autentičnosti.

Další technickou složkou je řazení záběrů za sebe – tedy technika střihu. Ta ovlivňuje,  kde záběr začíná a končí, a také tempo vyprávění. Soustavy záběrů mají totiž svůj vnitřní život.  Lépe řečeno vyvolávají v divácích určité vnitřní pochody. Každý záběr, který vidíme na obrazovce, vyvolává otázky. Ty se týkají např. postav (kdo je postava, kterou vidíme, jakou má náladu atd.), týkají se činnosti a záměru postav (co dělá, proč je tady, proč dělá to či ono), týká se i místa a prostředí (kde se postava nalézá). Jeden záběr by měl odpovídat na druhý.  Divák vnímá filmový čas jinak než čas reálný, ve kterém pořad sleduje.
 Studentům by mohla být pro názornou ilustraci puštěna scéna ze staršího filmu (například automobilové honičky), moderního filmu (kde pravděpodobně není nouze o akci, například automobilovou honičku) a poté vybraná reklama. Ze srovnání by mělo být jasně patrné, jak rychlé střihové tempo reklam ovlivnilo dnešní podobu kinematografie.

Literatura

Pomocníky při vyučování by učitelům vedle klasické publikace Dějiny filmu: přehled světové kinematografie od Thompsonové a Bordwella mohla být kniha Jamese Monaca Jak číst film. Srozumitelná publikace provádí čtenáře filmem z pohledu sémiotiky, vývoje technologií a techniky výroby filmů, psychologie, teoretického uvažování o filmu a historie filmu a významných událostí s filmem spojených. Kniha odkrývá také vztah filmu k ostatním druhům umění a prostředkům masové komunikace (divadlo, fotografie, malířství, hudba, literatura). Přednášejícím nabízí nejen potřebný background k výuce filmové výchovy, ale nabízí i řadu témat k diskuzi.

Další knihou usnadňující pochopení postavení filmu v současném světě je publikace Skeptikové a těšitelé Umberta Eca. Autor se v ní věnuje fenoménu masové kultury. Těšitelé zde reprezentují ty, kteří masovou kulturu bezmyšlenkovitě konzumují jako druh zábavy. Skeptikové jsou naopak ti, kteří masovou kultury z intelektuálních důvodů odsuzují. Kniha neinklinuje ani k jednomu z těchto názorů, ale nabízí na masovou kulturu různé pohledy.

Pohled nejen na film, ale i na ostatní média nabízí Úvod do studia médií Graema Burtona a Jana Jiráka. Užitečnou pomůckou může být i stránka www.filmaskola.cz. 
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